

第二届世界佛教论坛智慧大和尚的发言

「众缘和合」，平息「金融海啸」

二〇〇六年於杭州、舟山舉行的第一屆世界佛教論壇以「和諧世界，從心開始」為主題，既抓住了佛教最具特色的心靈資源，又契合當今世界以「和諧」與「合作」謀求永久和平的時代潮流，因而在海內外產生了廣泛而深遠的影響；二屆佛教論壇以「和諧世界，眾緣和合」為主題，從佛教的核心教義——「緣起法」為基點，五十多個國家的佛教界、學術界、企業界、文藝界及政界領袖歡聚一堂，開壇演講，共同尋求建立「和諧世界」之道，令人贊歎！

這次席捲全球的「金融海嘯」，打破了世界的和諧，令各國金融體系岌岌可危，令日本官員發出「不亞于向日本投向第三顆原子彈」的驚呼，令美國總統奧巴馬為失業率之高而「大為震驚」，令打工仔人人自危，上班時感到極大壓力，時常擔憂「幾時輪到自己」……負面情緒瀰漫在社會的每一個角落。更令人憂慮的是，近期有關「第二波金融危機」可能爆發的驚呼頻頻見諸報端……所有這一切都向人們展示著「金融海嘯」的威力。面對金融危機，佛教可以做些什麼？本次論壇主題有助於人們化解「金融危機」嗎？答案是肯定的。

「諸法從緣生，緣謝法即滅；我師大沙門，常作如是說。」¹

這便是佛教中有名的緣起偈。緣起偈可以從如下五個方面形象地說明，「眾緣和合」是平息「金融海嘯」的法寶：1、惡緣聚會，危機成因；2、善緣聚會，化解危機；3、緣散則滅，無限希望；4、順逆隨

一、恶缘聚会，危机成因

緣起偈中「諸法從緣生」告訴人們，宇宙、人世間的萬事萬物(如健康、花開花落、金融海嘯等)都不是憑空產生的，而是由種種條件(因緣)和合而起，條件具備則有，即「諸法從緣生」。這次席捲全球的「金融海嘯」也是如此，它是由種種惡緣聚集而成的。產生「金融海嘯」的主因只一個字——「貪」。貪婪使得人們的心靈深處如同海嘯一般，產生劇烈的變化，令人生出種種顛倒夢想，引發「金融海嘯」形成的眾多助緣：一些發達的國家無中生有地「發明」出令人眼花撩亂的金融產品，自鳴得意地做起無本的買賣；金融機構無節制的利用金融杠桿，一元的產品，可以做成十元，甚至幾十元、上百元的生意規模，欣喜若狂地做起一本萬利的生意；金融業的精英們不負責任地推銷高風險投資，沾沾自喜地拿著豐厚的紅利獎金；普通民眾千方百計地從銀行貸款來買房、炒股、投資，心安理得地超前消費，做起繁榮盛世的美夢。虛假繁榮就這樣在社會各階層的顛倒夢想中逐漸建立起來，而且這個夢愈做愈美、愈做愈大。等大家從發財的美夢驚醒時，為時晚矣。

¹ 《大乘集菩薩學論》T32.145a。

二、善缘聚会，化解危机

从本质上讲，纸币、股票及其他金融产品不过是一纸空文，其本身的价值极小。只有当它恰如其分地反映物质财富增长的真实状况时，才能够赋予它特定的价值。因此，社会繁荣的基石依然是社会所创造的坚实财富，而非依靠发纸币、炒股票和玩金融产品。依据佛教的缘起法，世间一切事物皆是因缘所生，世间的财富也不例外。

佛教认为，财富主要来源于如下三方面：1、大自然的生力：一年四季，土地给我们提供五谷蔬果等丰盛的食物，大地蕴藏著取之不尽、用之不竭的宝藏；2、众人的努力：社会大众通过辛勤劳动，能够创造出财富；3、技术革新：提高生产力，使得财富创造能够更有效地进行。由此可见，远离颠倒梦想，以勤恳而脚踏实地的态度来对待工作，创造财富，才是化解「金融危机」的善缘，也才能确保社会的真正繁荣及人生的安定。

更重要的是，既然一切均由「众缘和合」而生，所以没有一个常住不变的本体。若能领悟佛陀「空」的智慧，便能了知物质世界与精神世界均是变化无常的，只要改变因缘，一切都可以改变。换言之，面对「金融危机」，我们不仅应该学会珍惜和善用因缘，而且应抓住机遇，积极创造善缘，以期早日结束这场来势凶猛的海啸。

三、缘散则灭，无限希望

宇宙间一切事物（包括人生）皆依照一定的规律运转，生生不息。人们因为只能看到事物表面的现象，无法看透组成事物的各种元素不断变化的本质，因而总以为亲眼所见、亲身经历的事物都是真实不虚的，执著由此而产生，烦恼随之而至。然而，世间的任何事物有生必有灭，都处在无常变化之中，这就是佛教所说的「缘散则灭」的道理。三千大千世界中的任何一件事物都有「成住坏空」；三界中一切有情的心都是「生住异灭」；卵、胎、湿、化四生之生命都有「生老病死」……宇宙万有、有情无情，凡有始必有终，无一例外，都受「缘散则灭」这一规律的支配。

若能明白缘散缘灭这一道理，学会用无常变化的观点来看待事物，将为我们战胜「金融危机」带来无限的希望，毕竟「金融危机」也是由种种条件组合而成，因而不可能一直存在。换而言之，即使是「金融海啸」也总有过去的一天。春天到来之前是严冬，但严冬一定会过去，迎来阳光明媚的春天。同样道理，无论我们现在面对何种困难，总有雨过天晴、柳暗花明的一天。否极泰来，祸兮福所倚，福兮祸所伏也，自古周而复始。这就是佛门中常讲的祸福不二的道理。因此当我们正在遭受「金融危机」时，如果能以佛教的因缘观来看待，将会为我们战胜危机增添无限的勇气与信心。

四、顺逆随缘，自在快乐。

「众缘和合」要求我们了知缘生缘灭的自然规律，学会随顺因缘(如自己所拥有的资源)、随顺各种条件之间的关系而决定我们的行止(应该做什么，不应该做什么)，活在当下，尽力而为，如果以此为准则，必能顺利地走出「金融危机」。

农夫与驴的故事形象地阐发了这个道理。一天，农夫心爱的驴掉进了一口枯井里，他尝试了各种方法，忙碌了几个小时，都没有把驴从井里救出来，最后他不得不放弃。然而，井里传来驴子断断续续的哀嚎声，令农夫伤心不已。于是他请来左邻右舍帮忙，决定尽快将井中的驴子用沙土埋掉，以便减少它垂死挣扎的痛苦，早早解脱。一铲铲泥土落入枯井中，打在驴子背上，令它痛苦万分，但它出于求生的本能，就一直不断地用力抖掉打在身上的泥土，然后踏到泥土上去……大家忙碌了半天，枯井终于被填平，伤痕累累的驴子也跳出了枯井，获得新生。

故事中的枯井，犹如目前人们不愿面对的金融危机；落入枯井中受伤的驴，犹如这次金融海啸中受害的「苦主」；农夫请左邻右舍帮忙，犹如各国政要推出的巨额救市方案，希望早日了结这场危机；打在枯井中驴背上的泥土，犹如金融海啸后人们必须面对的各种考验。落入深井中受伤的驴，想一下子跳出枯井，比登天还难；同理，这次金融风暴影响既深且广，苦主们想很快从困境中解脱出来，不比这只驴从深井中跳出来得容易。即使人们尽力往井中填土，深井中的驴若失去求生的勇气，只知伤心流泪，而不作任何努力，势必早就葬身深井之中；同理，即使各国政府花最大的力量去振兴本国经济，深陷金融危机泥淖中的苦主们，若整天只知怨天尤人、悔恨悲愤、唉声叹气，以致放弃努力，就实实在在地成为了金融风暴的牺牲品。

其实，身陷绝境的驴，只要不放弃求生的意志，不断地动动脚，坚持不懈地抖落打在身上的泥土，便能走出困境；同理，尽管我们正面临金融危机的煎熬，若人人都能正确看待所处的环境和局势，以平常心做好自己的本分事，勤恳而踏实地工作，专注于当下这一刻做的事，便能创造出更多的财富，整个社会的经济发展趋势也会逐渐好转起来。我坚信，在不久的将来，我们就一定能走出目前的困境。

如果我们能从这次金融风暴中学会反思，汲取经验教训，以冷静的心观察事态的发展和变化，并做出理智的判断和行动，如此，轻松平和的心态自然生起。正如达摩祖师在《略辨大乘入道四行观》中告诫人们的，「众生无我，并缘业所转，苦乐齐受，皆从缘生。若得胜报荣誉等事，是我过去宿因所感，今方得之，缘尽还无，何喜之有？得失从缘，心无增减，喜风不动，冥顺于道，是故说言随缘行。」

五、因缘相依，共生共荣。

宇宙万有、一切条件，从表面看起来虽是相对独立，甚至是毫不相干的，但是缘起法告诉我们，事物之间的关系是，「此有故彼有，此生故彼生；此无故彼无，此灭故彼灭。」这首偈颂阐明了事物之间错综复杂的关系:小到微尘，大到宇宙，万物皆是因中有果，果中有因，因因果果，变化无穷，生生不息的。事物与事物之间相依相赖的关系恰似一个错综复杂的网络，跨越时空，把有情和无情世间交织在一起，彼此既相生相待又互相制约，形成一个统一而又多样的世界。目前的金融危机就是最好的说明。

由次贷危机而引发的金融海啸，其中心在美国，然而欧洲、日本、中国、英国等国家却不得不投入巨额资金来救市;金融风暴使得通货膨胀加剧、经济增长放慢、大批中小企业倒闭，「就业危机」在全球经济衰退中悄然而至。据国际劳工组织预计，2009年全球失业人数将高达5100万，而中国今年只有36%的应届毕业生能够找到工作。若失业率继续攀升，更多消费者会无法偿还银行贷款，引爆另一场信贷危机。深陷金融危机泥淖中的苦主们，因其资产缩水而一直处于紧张、焦虑、暴躁的状态，有的甚至有自杀倾向，引发「心灵危机」。

以上分析足以说明，处在瞬息万变的全球化时代，随著科技的突破、货物的流通、市场的扩展，实际上各国的政治、经济与社会生活逐步形成你中有我、我中有你的相依相赖、共生共荣的局面。换言之，小到个人，大到国家，皆交织在相互依赖、相互作用、相互联系的网络中，一荣俱荣，一损俱损。我们只有忘记小我，拥抱大我，从全球发展的角度出发，尊重「市场规律」，顺应潮流，珍惜和善用各种因缘，随缘去做有利于自己和众人的事，才能度过难关，彻底平息「金融海啸」，走向共荣的富裕之路。

综上所述，本次论坛的主题——「众缘和合」能够使人们了知:恶缘聚会是这次「金融危机」的成因，那么化解之道便是聚集善缘。对于仍受「金融危机」之苦的人而言，缘散则灭能使人了知，「金融危机」也是无常的。这不仅使人们勇敢地面对金融风暴，而且给人们战胜这场危机带来无限希望与勇气。最重要的是，在化解「金融危机」的过程中，应学会「顺逆随缘」，这样便能在任何情况下都能自在快乐。最后，这场「金融危机」深刻地向世人演示了「相生相即」、「共生共荣的道理，为世界各国联手合作战胜金融危机提供了理论依据。因此说，这次论坛的主题——「众缘和合」，即是平息「金融海啸」的法宝。